



# 法院专刊

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2025年06月27日 05版

开展双向交流锻炼是践行习近平法治思想的务实举措。实践证明,这一做法符合司法规律,有助于提升上下级法院法官的能力素质。  
——最高人民法院党组书记、院长张军

## 仲夏时节话法治 开门纳谏听民声

**赤峰讯** 6月25日,赤峰市中级人民法院召开征求意见座谈会,赤峰市中院党组书记、院长梁建武出席座谈会并讲话,10位人大代表、政协委员、执法执纪监督员、退休干部代表受邀参加。赤峰市中院领导班子成员、各部门负责人参加座谈。

会议通报了今年上半年赤峰法院审判执行、服务大局、司法为民、队伍建设等重点工作的开展情况。参会代表充分肯定了赤峰法院的工作成果,同时围绕各自专业领域,为赤峰法院下一步工作提出了具有针对性和可操作性的建议。座谈会上,与会的法院领导及部

门负责人认真聆听发言,详细记录要点,并就相关问题与代表委员深入交流、答疑解惑。

下一步,赤峰市中院将以此次座谈会为契机,高度重视代表们提出的意见建议,把座谈成果转化提升法院工作的新方法、新举措,通过持续优化司法服

务、提升审判质效,切实增强人民群众的司法获得感与幸福感。同时,坚持“走出去”和“请进来”相结合的方式,全方位、多渠道为各界代表了解、监督、支持法院工作“搭桥梁”,携手为赤峰市经济社会高质量发展筑牢司法屏障。

(赤峰市中级人民法院供稿)

### 党建引领“双推进” 同频共振“深融合”

**锡林郭勒讯** 锡林郭勒盟中级人民法院突出党建引领,坚持铸牢中华民族共同体意识工作主线,突出党组牵头抓总,探索推出“5·8支部工作法”,持续推动党建工作与审判执行工作“双推进”“深融合”,走出了一条党建工作与审判工作同频共振、品牌与特色相互交融的机关党建新路子,为边疆地区民族团结和经济社会高质量发展贡献司法力量。

一直以来,锡林郭勒盟中院高度重视对干警的政治思想教育,着力构建“导学、促学、研学、助学、践学”学习体系,不断为干警坚定理想信念补足精神之“钙”。坚持中心组“第一议题”制度,持续学习先进理论。由院领导带头为干警讲授党课,切实发挥“关键少数”领学促学作用。邀请专家学者进行学习辅导,不断夯实干警政治忠诚的思想根基。同时,该院注重开展红色教育实践,通过参观革命胜地、聆听红色故事、讲授红色党课、重温入党誓词等方式,在实物、实景、实事中注入强大精神动力。

锡林郭勒盟中院积极探索行之有效的方法,创新提出“5·8支部工作法”,从坚持抓党建带队建促审判“一条主线”,落实党建主体和党风廉政建设“两个责任”,创建学习型、创新型、服务型“三型组织”,坚持政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强“四个目标”,打造由五个支部组成的,各有品牌、各具特色的党支部矩阵。同时结合工作实际,推出“党建+理论



武装”“党建+质效提升”“党建+争先创优”“党建+为民解忧”“党建+乡村振兴”“党建+群团建设”“党建+特色党日”“党建+民族团结”等8个融合式党建品牌,让基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用不断增强,让党建工作提升司法服务群众效能充分发挥。

如何发挥党建引领优势为业务赋能?锡林郭勒盟中院深化“支部建在庭上、党小组建在团队”机制,组建“院庭长领衔+党员法官主导+辅助人员参与”的审判团队

党小组35个。建立党小组每月“双学双促”例会制度,推动2025年以来办案效率提升8%,实现党建与业务同频共振。

“做实党建工作,要始终把业务工作中的重点难点和薄弱环节作为党建工作的切入点,奔着问题去、盯着问题改。”锡林郭勒盟中院党组书记、院长张伟介绍,“我们常态化开展数据会商和专业法官会议,针对短板问题,群策群力提出解决措施,不断夯实指导责任,形成上下联动、共同争先的良好局面。”(张丽)

### 锤炼政治品格 夯实思想基础

**呼伦贝尔讯** 6月20日,呼伦贝尔市中级人民法院党组理论学习中心组开展集体学习,该院党组书记、院长王效俊主持会议。

会议要求,一要在凝心铸魂上下功夫。严格落实“第一议题”制度,健全“四个以学”长效机制,充分发挥法院系统先进典型示范引领作用,在全市法院形成向上向善的精神风貌。二要在落实全面从严治党上下功夫。既要抓审判业务工作,又要抓党风廉政建设,不断深化司法作风建设,坚持严管就是厚爱,加强审判监督和警示教育,严肃纠治“四风”问题,营造严于律己、严负其责、严管所辖的良好氛围。三要在持续抓好学习教育上下功夫。要部署落实好深入贯彻中央八项规定精神学习教育各项要求,院领导要加强对分管部门的监督管理,以案为鉴开展党性教育、纪法教育、警示教育,推动法院政治生态持续向好,用审判执行工作成效检验学习教育成果。(呼伦贝尔市中院供稿)

### 落实“六个行动” 推进“四项工程”

**乌兰察布讯** 为深入贯彻落实“六个行动”具体措施,有力推动“四项工程”向纵深发展,6月22日,乌兰察布市中级人民法院召开“六个行动”“四项工程”工作推进会。该院党组书记、院长鲁国文主持会议并作工作部署,院领导班子、各部门负责人及相关联络员参加会议。

会议听取了“六个行动”“四项工程”具体工作任务落实情况,重点就存在的问题、下一步工作计划展开交流探讨。会议强调,“六个行动”“四项工程”是本年度的重要工作任务,务必引起高度重视。各部门要认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入践行习近平法治思想,严格落实《自治区党委政法委员会关于推动落实“六个行动”的具体措施》《内蒙古自治区高级人民法院关于推进落实“四项工程”的工作方案》,聚焦贯穿一条主线、办好两件大事,推动更高水平的平安内蒙古、法治内蒙古建设。

会议要求,一是要提高政治站位,适时沟通汇总。务必提高认识,认真落实,强化部门间对接配合,实现信息对齐,发挥汇总合力。二是要切实推进落实,注重成果转化。务必立足全市法院工作,加强条线指导联络,开展专项督察,确保两级法院专项工作一体推进。三是要利用优势资源,开展集中宣传,要立主题、开专栏、晒亮点、推典型,及时将工作亮点、典型案(事)例予以宣传推广。四是要层层压实责任,加强督促问效。要加强条线指导与专项督查,做好跟踪问效、及时反馈工作,确保“六个行动”“四项工程”推进有力有序、持续走深走实。(乔港雯)

### 聚焦公平与效率主题 助力纠纷实质性化解

**鄂尔多斯讯** 近年来,鄂尔多斯法院聚焦公平与效率主题,着力破解“案结事未了”难题,求索创新、积极作为,通过抓实审判管理、健全解纷机制、强化部门协同、加大督促履行,推动矛盾纠纷实质性化解。

抓实审判管理,严把案件质量关口。鄂尔多斯法院把做好审判管理作为提揽抓总、提质增效的重要举措,制定出台行动方案,提出加强审判管理三十项举措,促进立案、调解、审判、执行和一审、二审、再审全链条提质增效。通过完善审判管理机制、提升一审案件办理质量、优化诉讼服务流程、多元化化解矛盾纠纷、健全人才管理培训机制五维发力,构建全链条、全覆盖、全要素的现代化审判管理模式;加强审判态势分析、数据会商、督促提醒,将“评案”与“管人”协调贯通,切实做到以评促改、以改促管、以管促优;重点开展“一审案件质量提升攻坚行动”,推行“类案示范、精准释明、有力监管”三项机制,力求以一审为突破点实现全链条案件质量提升。

健全多元解纷机制,助力纠纷高效化解。鄂尔多斯法院引导法院干警主动了解

当事人合理诉求,及时修复纠纷受损的社会关系,力求实现法律效果与社会效果有机融合。此外,广泛引入行业专家、退休法官等群体担任特邀调解员参与调解,壮大解纷合力。发挥代表委员威望高、群众基础好、专业特长广的优势,建立“代表委员+法院”“首席法律咨询专家+法院”机制,邀请代表委员常驻法院开展调解工作。同时,鄂尔多斯法院加强与司法局、工商联、金融办、市场监管局等行业主管单位的协作,建立健全特色调解组织,汇聚跨部门、跨领域的多方解纷资源。

强化部门协同合作,凝聚强大化解合力。鄂尔多斯法院丰富拓展府院联动机制,加强与政府部门的沟通协调,定期召开府院联席会议,及时沟通探讨行政执法和行政审判中存在的矛盾冲突和痛点难点,共商解决举措,以点带面助力提升化解处置矛盾纠纷的能力水平。先后与工商联、总工会、人社局等14家单位建立专项诉调对接机制,实现信息共享、业务协同、诉非衔接,不断提高风险防控协同能力。充分发挥司法建议在参与社会治理中的重要作用,深入挖掘类案中反映的社会管理

漏洞,及时向行业组织、行政单位、公司企业等各类主体,有针对性地发送司法建议,促推类案纠纷源头化解。

加大督促履行力度,及时兑现胜诉权益。鄂尔多斯法院持续发挥“法院+公安”联动执行优势,通过公安协助查找,促成案件执结。推进终本清仓,精细化终本案件财产摸排台账,建立起“定期筛查、智能推送、专人管理、恢复及时”的动态管理机制,有效提高终本案件出清率。加强交叉执行,出台《关于推进全市法院交叉执行工作的实施方案》等4项规范性文件,自今年3月以来,鄂尔多斯市中院共决定交叉执行案件3715件,其中有3398件案件通过预交叉执行的方式督促执行。截至目前,该院共执行完毕615件交叉执行案件,执行到位金额3033.28万元。开展“暖城勇剑护民生”专项执行行动,将涉民生案件及10万元以下小标的案件作为重点攻坚对象,全面加强执行力度。严格落实针对追索劳动报酬、赡养费等案件的“优先立案、优先执行、优先发放案款”原则,切实增强了人民群众的司法获得感。(高泽阳)